Поиски крупных характеров

Вотреча с Ярославским театром им. Ф. Волмова не могла оставить московских зрителей равнодушными, ибо это была встреча с художниками, знающими свой путь в искусотве. Театр привез в Москар «Огненный мост» В. Ромашова, поставленный П. Васильевым, и трагедию А. К. Толстого «Царь Федор Иоаннович», осуществленную Т. Кондращовым. В работах этих явственно опущается умение режиссеров глубомо вокрывать материал драматуртии, находить точное жанровое рещение спектажлей, любовь к сочному реалистическому бовь к сочному реалистическому искусству, далекому от внешней театральности.

театральности. В всильена ясно ощущается, что режиссер стремится к тратедийной укруппенности событий, обобщенности сценических форм. Уже первые картины спектакля дахжатывают своей трежожной атмосферой, привлекают четкостью построения центрального конфликта, в жогором обнаруживаются крупные, значительные характеры героев. характеры героев

карамтеры героев.

Вольшевии Хомутов в исполиении Г. Белова внешне неприметен, скромен, но чист душой и помыслами. За его суровостью утадывается стриеная, кмиучая энергия борца. Как жиной вошел на сцену из бурных лет гражданской войны Штанге, которого играстартист С. Ромоданов. Мы полюбили ненадолго показавшегося в трогательном и искреннем исполнении артиста И. Еросевича.

На противоположной стороне — Геннадий Дубравин. Его играет артист Р. Нельский. Он помавлает геннадия не просто опустощеным, неврастеничным человеком: поручик Дубравин потрясен ирушением старого мирв, он страдает, он борется ва его сохранений раг. Основное столкновение, таким

Основное стодкновение, таким образом, задано театром интересно и темпераментно.

Ярмо звучит в спентавле и его вторая линия. Артиот С. Иомис-саров разоблачает велеречивого ад-воката Дубравина — либерального воката Дубравина — либерального болтуна, уживающегося при дю-бом правительстве. Очарователь-ную сценическую миниатюру соз-дает в роли актрисы Дубравиной, его жены, артистка А. Чудинова.

Но вот начинается третий и последний акт спектакля, рисующий мирную жизнь Советского государмирную жилнь Советского годудар-отва. В обыденное существование героев врываются неожиданные тратические события. Тем не менее со эторой половины спектаклю рез-ко идет на спад. Прежде восто тут повинна пысса, к концу во многом потерявшая свою глубину м значи-тельность. Недостатки особенно остро ощущаются в исполнении одной из центральных ролей пье-сы — Ирины Дубравиной артист-кой Т. Никольской.

Вот, скажем, сцена, где у Ири-ны умкрает дочь. Для эрителей она потеряна из-за общей «драма-тичности» исполнения. Ирина весь

зпизод ведет в состоянии, близком к истерике. Потому и спор ее с Жомутовым — о романтике подлинной и мишмой—спор, который, по существу, раскрывает тему всей второй половины спентакля, теряет свою значительность.

В неудаче этой сцены повинен и артист Белов. Интересное мачало роли не получило в финале того разрешения, на которое мы рассчи-



На снимне: сцена 13 спектанля «Огненный мост». Штанге — С. Ро-моданов. Хомутов — Г. Белов.

тывали. Жомутов — Белов в своем споре с Ириной просто огорчает полным отсутствием сердечной теплоты, сухой, утомительной

официальностью.
Потеряли мы интерес и к судьбе Геннадия Дубравина, возвратившегося из эмиграция. Открывается дверь в комнату Дубравиных — в коридоре стоит фигура в черном. Это Геннадий. Он двигается в каком-то замедленном, эловещем ритме, говорит с подчеркнуто заглушенными интонациями. Перед нами — явный диверсант, персонам из другой пьесы, из другого спектакля...

И в классике театр ищет произ-вдения крупные, трактующие ведения прупные, трактующие важнейшие, поворожные моменты в жизни народа. Поэтому не случайно решение трагедии А. К. Толстого «Царь Федор Иоаннович» режиссером Т. Кондрашовым как спектакля о судьбе Российского государства. Взявшись за осуществление произведения столь мас штабиого, коллектив имел за плечами великолетную традицию работы над классическим репертуаром, интересного исполнителя роти Федора. ром, интер

Вряд ли нужно, оценивая работу В. Нельского над ролью Федора, ссылаться на традиции Москвина или Хмелева. Роль прочтена самостоятельным художником, мыслящим остро и горячо. В то же время неверно было бы сказать, что артист ломает традиции, зачеркивает авторитеты.

В Федоре Нельского привлекает Н Федоре Нельского привлежает прежде воего то, что он активно и недлю стромится слять государственным деятелем. Его действительно заботят судьбы России, котя он не в состоянии взять в руки бразды правления. Отсюда — всплески отчаяния и гнева.

Чрезвычайно интересно сыграна Нельским сцена, где Федор отка-зывается от помощи Годунова. Тут Федор не проото поражен место-Федор не просто поражен жестокостью цурина, он как будто
только что начинает познавать мир
с его страшными законами, понимает, что с этими законами, понимает, что с этими законами, понимает, что с этими законами смиритьоя не может, и находит в себе
силу с огромным чувством внутреннего доггоинстве отказаться от
врояваето пути. «Я ухому», — угрожает Годунов, Нельский быстро
поднимает руку, как бы желая задержать его, но рука опусиается.
Сердце, честность Федора победили... Тема большюго сердца Федора
раскрывается Нельским глубоко и
трогательно. А рядом — явная
ущербность Федора, его недомыслие. Федор Нельского — обречен-

ный, это мы чувствуем с первоге его выхода на сцену, с реплики «Стремянный! Отчего конь подо мною вадыбился?». И его обреченность кладет тракчаскую тень на все события спектакля.

Редом с Федором, на первом плане — фигура Вориса Годунова в исполнении Г. Велова. Это сделано очень тактично. Годунов остается в тени, но мы чувствуем вго «руку», его стремление навести порядок на земле русской. Годунов Белова весь как бы растворился в делах государственных. Ио тут возникает сомнение: не слищьем ди «белен» ом, не слишком ди огравдан его путь?

Играя Годунова очень умным, очень расчетливым, Белов, к со-жалению, лишает его змоций, при-страстности, его Борис наи бы стоит над чувствами и слабоотими людомими. А мы все время ждем верыва годуновских отрастей, людовими. А мы нее время вврыва годуновских сграстей, клем, где же прорвется темперамент этого сильного честолюбца? В спектакле этого нет, и по-этому к концу сдержанность Годунова где-то переходит в рационалистичность, равнодущие.

налистичность, равнодущие. ,
По всем законам историчесмой правды Иван Петрович Шуйслий—
сила реакционная, но А. К. Толсила реакционная и чистоты.
попытка ревизовать автора,
«осовременить» звучание образа
заранее обречена на неудачу. Артист Комиссаров, знакомый нам
своим тонким сатирическим дарованием, пытастся разоблачить «реакционную суть» Ивана Шуйского,
но его замысел приходит в противоречие с замыслом авторским, и в
результате в спектакле возникает
финура аморфиял. фигура аморфная.

К сожалению, режиссер не у какое место в расстановке сил какое место в расстановке сил пьесы играет Василий Шуйский. Ведь это он — ум интриги, ведь это он вскоре завладеет престолом! Сейчас это трудно предположить. Василий Шуйский в исполнении артиста Н. Пакомова мелок и не-VMCH.

Тем не менее спектакль отли-чается настоящим чувством ан-самбля, единым пониманием идей-ного и стилевого решения. Поэтому есть в нем столь радующие актерские удачи.

ские удачи.

Кан выросла артистка Никольская, играющая роль царицы Ирины! На сцену выходит женщина е простым, милым лицом, больнимм лучистыми главами, и зрительсраву становится соучастником ев жизни, вмеоте с най любит Федора, замечает и понимает все его слабости, Актриса тонко разработала линию взаимоотношений с борисом Труден путь Ирины к союзу с ним. Но она, женщина земнал, реальная, понимает, что единственное спасение государства — в твердой руке ее беспощадного брата. щадного брата.

Дайого орага. Любовно разработам весь вто-рой план стектамля: в народной сцене блеснул своим дарованием Бросевич — чудесный, почем бы-линный Вогдан Курюков; абсолют-но реальную и вместе с тем страш-ную фигуру свяхи создала арти-стия О. Иванова.

стика О. иванова.

Режиссер нашел интересное музыкальное оформление спентакля — колокольный звон не только
вносит ощущение впохи, но и совдает вмоциональное обрамления
сценам.

Чудесен талант Н. Медовщикова в «Царе Федоре»! Здесь мало рово-рить о точности воссоздамия быта: художник создал поэтический образ эпоки.

Итан, в двуж спектаклях мы увиитак, в двух спектаклях мы увидели много общего — и в удачах, и в потеряк. Нас немного огорчил колодок, которым иногда веет со сцены. Но путь, который избрал себе коллектив, интересен и своеобразен. В втом — главное.

Б. ГОЛУБОВСКИЙ.